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(Емир Има мо вић Пир ке: Те ро рист, V. B. Z., За греб, 2018)

Пост ју го сло вен ске књи жев но сти су ве ли ка тај на. Ка ко јед на дру гој, та ко и са ме 
се би. Што је нај го ре, вре ме про ла зи, а оне су све ве ћа тај на. Ка ко јед на дру гој, та ко и 
са ме се би. И то је ло ше. Баш ло ше.

Та ко се де си да у нај у жем из бо ру за нај е ми нент ни ју ре ги о нал ну на гра ду за књи-
жев ност, тач ни је ро ман на пи сан на на шем је зи ку (се вер но ма ке дон ски и сло ве нач ки 
су, ипак, не што ма ње на ши, би ли и оста ли), осва не и књи га Еми ра Има мо ви ћа, код но 
име Пир ке, под зна ко ви тим на сло вом Те ро рист. И ни је дан ме диј у Р. Ср би ји ни је се 
де таљ ни је по за ба вио овом чи ње ни цом, из у зе так је Ра дио Бе о град 2, ни је се по за ба вио 
чи ње ни цом да се ова на гра да уоп ште до де љу је, а до де љу је се по след њих два де сет 
го ди на, а не би се мно го њо ме ба ви ли ни да је ла у ре ат по стао Ми ћа Ву ји чић, је ди ни 
срп ски ау тор чи је се де ло на шло на до мак на гра де, а не мо стар ска ау тор ка Сен ка Ма рић, 
ка ко се ка сни је до го ди ло. Про сто, ова ствар не ра ди. И то је ло ше. 

А ко ли ко фа тал не го ди не 2000. де ло ва ло је да би мо гла да про ра ди. У то до ба но-
во фор ми ра ни фе сти вал ФАК обе сми шља вао је оно што је по ли ти ка го ди на ма уред но 
оба вља ла за свој ра чун, а про тив ра чу ни це сва ке дру ге нор мал но сти. Ство рио се је дан 
кор пус ау то ра, не рет ко при до шли ца у ли те ра ту ру из но ви нар ства, ко ји су деј ство ва-
ли као на ши, они ко ји пи шу на на шем је зи ку, на ма. И де ло ва ло је да, ре ци мо, Бо рис 
Де жу ло вић ни је не ко ко до ла зи од не куд, већ је од у век био ов де, као што и је сте био. 
Или Ан те То мић. Или ко ће све по бро ја ти. Па се, ка ко је вре ме про ла зи ло, на шло ме ста 
и за Ср ђа на Ва ља ре ви ћа у Хр ват ској, или Ог ње на Спа хи ћа у Бо сни и Хер це го ви ни. А 
он да је пре ста ја ло. И да нас по сто је ин ци ден ти, по ме ну ти То мић или Ве дра на Ру дан у 
Ср би ји. Још по не ко. И ни ка кав си стем. Ка жем, ло ше.

Ова кав кон текст, на рав но, ни је јед но знач но об ја шњив. Би ло је ту све га. Дис про-
пор ци је у це на ма књи га, те шко ће при ли ком ди стри бу ци је из јед не др жа ве у дру гу, 
бе сми сле на по ја ва об ја вљи ва ња истих књи га на раз ли чи тим тр жи шти ма, тр жи шта 
ко ја упра во то је су, тр жи шта, пу ка па ро ди ја иде је о тр жи шном по сло ва њу, инер ци ја 
и зло во ља, умор, оп се си ја ло кал них ве ли чи на вла сти том ло кал ном ве ли чи ном, при-
глу пе па ра по ли тич ке кал ку ла ци је и про це не ак те ра у књи жев ном жи во ту, од су ство 
сва ког до го во ре ног си сте мат ског де ло ва ња, и све ин тен зив ни ји, не ка да не баш при-
ме тан, на пор по ли тич ких упо сле ни ка да се оно што је успе шно раз би је но за др жи у 
та квом, раз би је ном ста њу. И би та ко.

Отуд, ка да Емир Има мо вић Пир ке, Ту злак с адре сом ста но ва ња у Ши бе ни ку, об ја ви 
но ви ро ман, тај ро ман до жи ви са свим до бру ре цеп ци ју, па бу де и но ми но ван та ко 
ка ко смо опи са ли, то у Ср би ји ни је ни ка ква вест. А Има мо вић ни је нај мла ђи пи сац с 
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ко јим се у зло гла сном ре ги о ну су сре ће мо. И ни је он јед ном го сто вао у Ср би ји. И ни су 
јед ном ње го ве прет ход не књи ге об ја вљи ва ли и ло кал ни, срп ски из да ва чи. И ни је без 
ан га жма на и пу бли ке. Али, та ко му је то. И ка ко сто ји, та ко ће и би ти. Е, то је баш, баш 
ло ше.

Има мо ви ћев ро ман, опет, ни је лош. Ни нај ма ње. На зад њој ко ри ци ње го вог бо сан-
ског из да ња сто ји: „Пе ти ро ман Еми ра Има мо ви ћа Пир ке та Те ро рист је фик циј ска 
пу бли ци сти ка на ста ла на за са да ма но вог жур на ли зма, хи брид ни жа нр ко ји об у хва ћа 
ви ше и про ди ре ду бље, јер узи ма нај по год ни је од књи жев но сти и но ви нар ства за 
ру дар ски по сао про ди ра ња у сви јест ISIL-ов ца и убо ји це.“ На у чи ли смо то одав но, 
лак ше је ма ни пу ли са ти књи жев ним стра те ги ја ма на кон што их име ну је мо, па не ка и 
овог но вог жур на ли зма, шта год он био. А он је сте не ка вр ста про ду же не ру ке ста рог, 
до брог, ре а ли зма, ко ји по се же за не што ви ше до ку мен тар ног не го што је то ина че 
оби чај. Ма да, ве ру јем да би ова ква кла си фи ка ци ја до не кле за ба ви ла Вик то ра Игоа, па 
и Ла ва Н. Тол сто ја, сва ка ко и Ди кен са, сву тро ји цу, на раз ли чи те на чи не, при пад ни ке 
ста рог жур на ли зма. Али, ај де, кад се мо ра с кла си фи ка ци ја ма, и ако је та ко лак ше.

Ни је Има мо вић уса мљен у ова квом по сту па њу и на ме ри да свој ро ман кре и ра 
ди стри бу и ра ју ћи у ње га ра ни је на пи са не тек сто ве ко ји му си жеј но или те мат ски од-
го ва ра ју, на не ки на чин по твр ђу ју ћи сво је си жеј не, те мат ске, па и идеј не пре ми се. 
Ве ро ват но нај до след ни ји ба шти ник ова кве по е ти ке је сте Иви ца Ђи кић, ко ји се у књи зи 
Бе а ра по слу жио но во жур на ли стич ким по ступ ком у на ме ри да оства ри нај до след ни ју 
и нај пре ци зни ју до сад ви ђе ну ли те рар ну ин кар на ци ју сре бре нич ког по ко ља. И ни је 
Ђи кић ни ка кав уса мље ник у овом сми слу, би ло је та квих на сто ја ња и у окви ри ма срп-
ске књи жев но сти, сва ка ко ће их и на да ље би ти, али је Има мо ви ће ва за ми сао у не ку 
ру ку пи о нир ска. На и ме, Има мо ви ћев на ра тор, не и ме но ва ни но ви нар, на кон крај ње 
нео че ки ва ног су сре та с ухап ше ним ислам ским фа на ти ком и те ро ри стом Мир са дом 
Ка су мо ви ћем, ко га за пра во по зна је од нај ра ни је мла до сти, по ку ша ва да ис тра жи ге-
не зу јед ног жи вот ног пу та, не са мо жи вот ног пу та ин ди ви ду ал ног људ ског би ћа, већ 
и жи вот ног пу та, а још пре за стра ње ња и по ср ну ћа јед ног не ка да де ли мич но уре ђе ног 
дру штва.

На пр ву, ни шта што нам се из раз го во ра дво ји це Има мо ви ће вих ју на ка от кри ва не 
пред ста вља би ло ка кво ка пи тал но от кри ће у сми слу чи ње ни ца. Гло бал на по ли ти ка 
се де це ни ја ма сна жно ба ви фе но ме ном ислам ског те ро ри зма, и ова квом ин те ре со-
ва њу до при не ли су под јед на ко и са ми ли де ри и след бе ни ци раз ли чи тих те ро ри стич ких 
ор га ни за ци ја о ко ји ма смо, на жа лост, има ли да чу је мо, али и њи хо ви за пад ни ар хи не-
при ја те љи ко ји су сво јим по ли тич ким и ин те ре сним ре зо ни ма не сум њи во по спе ши ли 
ево лу ци ју те ро ра и ње го ву ин ста ла ци ју на ме сто ме диј ског при о ри те та број је дан. 
Има мо ви ћев до при нос ма те ри ји на ла зи се у то ме што је пр ви пре по знао ва жност те ме, 
пр ви се опре де лио да је уве де у на ше књи жев но сти са же љом да оста не објек ти ван 
ко ли ко год нор ма лан чо век мо же да оста не објек ти ван пред лу ди лом и злом. Не ма њи 
ње гов до при нос је сте онај са др жан у не у пит ној гра ђан ској хра бро сти ко ја је за ова ко 
не што би ла по треб на. Ру жди би имао да ка же не ку о то ме, и по ред то га што је вре ме 
у ком је ор га ни зо ван гло бал ни про гон Ру жди ја да ле ко иза нас, а ак ци је тзв. Ислам ске 
др жа ве, као и де ла ње них упо сле ни ка, бо сан ско хер це го вач ких екс тре ми ста, не сто је 
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нај бо ље по след њих да на. Не сто је ни ка ко, да бу де мо по ште ни. И то је јед на до бра, у 
мо ру ло ших ве сти.

Та ко Има мо вић ка сни, не сво јом кри ви цом. Ве ро ват но и не тра же ћи но ви нар ску 
ак ту ел ност та мо где је ме сто књи жев но сти, он је до жи вео да га исто ри ја пре тек не, те 
сто га Те ро рист да нас мо же да де лу је и као ре ак ци ја за ка сне лог ре флек са. То ва жи уко-
ли ко књи гу ви ди мо ис кљу чи во као вољ ну да ин тер ве ни ше у по љу днев но по ли тич ког 
ан га жма на, а она то ни је. Не са мо то, сва ка ко. Ни ма ло на и ван, Има мо вић дра ма тур шки 
из ван ред но ус пе ло про тив ста вља сре до веч не му шкар це ко ји су вр шња ци, ко ји су, у 
про све ти тељ ском сми слу, мо ра ли да усво је исте жи вот не на зо ре, а за вр ши ли у то та-
ли тар ној по ла ри за ци ји ко јој не ма из ле че ња. На том, епи ло шком ме сту, Има мо ви ћев 
ро ман по при ма обри се истин ске тра ге ди је кон стру и са не на пер спек ти ва ма нео т кло-
њи вог не ра зу ме ва ња, оп ште ан ти па ти је и људ ском су ко бу про ду же ном ad in fi ni tum. 

Јер, ко ли ко год се но ви нар, онај ко ји по ку ша ва да схва ти шта се де си с не ким, ње му 
на из глед то ли ко слич ним, или не ким ко би по свим пред у сло ви ма мо рао да му бу де 
сли чан, па да за вр ши као крв ник ко ји свој жи вот за ла же за рад иде ја де гра ди ра ју ћих 
по сва ку ху ма ност, а у слу жби нај оп скур ни јих за ми сли вих гу руа, нај че шће ин спи ри-
са них ло ги ком про сте пљач ке и но тор ног ли це мер ја, ка ко се до го ди да ста нов ник 
сред ње ра зви је ног два де се тог ве ка свој два де сет и пр ви век про во ди у му клом сред-
њо ве ко вљу ду ха, ко ли ко год Има мо ви ћев при по ве дач успе вао да се би при бли жи 
мо ти ве ова квог не че га, со ци о ло ги ју и пси хо ло ги ју те ства ри, он ни је у ста њу да је то-
ле ри ше. Ни је у ста њу да ко ег зи сти ра с њом. Не же ли и не ће. И то бо ли.

А не ће јер за јед но од по ла зи шта узи ма ми сао Та ри ка Ха ве ри ћа, чи ју Кри ти ку бо-
сан ског ума до слов но ци ти ра: „...с нео б у зда ном хи сте ри јом ко ју се би до пу шта ју са мо 
при пад ни ци на ро да-жр тве увје ре ни да њи хо во стра да ње да је вје ро до стој ност сва кој 
бе сми сли ци ко ја им пад не на па мет.“ Што у да љој ин тер пре та ци ји при по ве да ча гла си: 
„За ње га, вје ру јем, по сто је и до бри Ср би и Хр ва ти, али не мо гу по сто ја ти кри ви Бо-
шња ци, од но сно му сли ма ни. И ка да су, као Мир за, очи то за не што кри ви, за њи хо ву 
су кри ви цу кри ви дру ги.“ И за ово је би ла по треб на ве ли ка хра брост. Јер, не ма ов де 
на ро да ко ји се бе не ви ди, не без не ке, као жр тву. Али, не ма ов де ни не мач ке све сти о 
кри ви ци, сре ћа ни раз ме ра не мач ких не по чин ста ва, а тре ба ло би да је бу де. Бар до-
не кле. И због то га Има мо ви ћев ро ман не за вр ша ва у ме ло дра мат ском па то су, а ла ко 
је мо гао, већ у кон ста та ци ји о оп штем устрој ству од но са и њи хо вих раз ли ка као бе-
сми сле них. Ето, бе сми сле них, тек та ко. Не ма раз го во ра, не ма оправ да ња за уби лач ку 
и кр во жед ну глу пост ко ја је тек бе сми сле на. И сто га ње гов при по ве дач не при ста је. 
То ли ко мо же.

До ста то га дру гог не мо же, и озби љан до би так од Има мо ви ће ве књи ге је сте кон-
сти ту ци ја овог фик ци о нал ног иден ти те та као де лом ти пич ног, при пад ни ка про фе си је 
све ма ње по треб не и озбиљ но тре ти ра не, а дру гим, зна чај ни јим де лом, ви со ко ин ди-
ви ду а ли зо ва ног и осве шће ног чо ве ка ко ји не ма ви ше где ни ка ко, по че му нео до љи-
во под се ћа на свог еснаф ског са бра та из ро ма на Yahoo Бо ја на Ба би ћа. Тек ре ла тив но 
со ци ја ли зо ван, без по ро ди це, без ам би ци је, без ве ће жи вот не за до вољ шти не, он тек 
тра је та кав ка кав је сте, ту где је сте. С ви шком ло шег ис ку ства, и вре ме ном ко је му и 
ни је нај по треб ни је од све га по треб ног. Та кав, он се и ја вља као са вр ше ни ре зо нер, 
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не ко ком је сва ка остра шће ност стра на, али ко се та ко ђе не ће за гу би ти ни у бе зо бал-
ном ци ни зму пре ма све ту чи ји је не вољ ни и не во ље ни део. 

Ако од не чег па ти, Има мо ви ћев ро ман па ти од не до вољ но ста бил них мо ти ва ци о-
них ли ни ја, што се да ло ис пра ви ти, али мо ја те мељ ни ја за мер ка иде на кон то спе ци-
фич не и ре као бих пре гру бе им пле мен та ци је но во жур на ли стич ког про се деа. На и ме, 
не ка иска ка ња пре ма ту ђим ре фе рен ца ма че сто де лу ју као на сил нич ким пу тем до ве-
де на у ро ман, ни кад без сми сле ног оправ да ња, али по не кад не из ра ђе но, с мањ ком 
суп тил но сти ко ју би сва ки, па и овај ма нир мо рао да по се ду је. Та ква стра те ги ја до во-
ди до ефек та лар ме, од зва ња ња гла со ва ко ји у текст сти жу за то што то не где под ра-
зу ме ва ова ква по е ти ка по се би, а не по тре бе за о кру же ног ро ма на ко ји има сво је име 
и при по вед ну ау ру. Опет, на про сто ру ко ји је сам де фи ни сао, Има мо вић ни је имао 
до вољ но при ли ке да раз ра ди не ке од ин те ре сант ни јих те за ко је би пот кре пи ле ге не зу 
на стан ка Ислам ске др жа ве, не сум њи во нај ин три гант ни је те ро ри стич ке тво ре ви не ика-
да кре и ра не, на пр ву на ста ле по прин ци пи ма Ди вљег за па да, а за пра во че да ма лиг не 
по хле пе и бес кру пу ло зне тр го вач ке игре За па да ко ји је, у фа зи еви дент не по ли тич ке 
де ка ден ци је и без и деј но сти, по ди вљао. Ја сно, би ла би то са свим дру га књи га, она 
ко ју Има мо вић ни је же лео да на пи ше. Мо жда би би ла успе шни ја. Мо жда не. Дру га, 
сва ка ко.

Има мо ви ћев при по ве дач за вр ша ва свој текст ре че ни цом: „Ни ка да му ни сам од го-
во рио.“ Ин ди ка тив но, то је ре че ни ца ко јом се он од ја вљу је и од нас, од све та књи жев-
но сти као та квог. Не ма ви ше шта да се ка же, ни због че га. Ова де ци ди ра ност да се 
да ље не уче ству је од ње га чи ни истин ског ан ти хе ро ја ан тро по ло шког пе си ми зма. Ако 
не мо же да ље, не мо же да ље. И не тре ба да ље. И он је, за јед но са сво јим твор цем, 
оба вио што је до ње га, и оба вио је то до бро. Ода брао је те му ко ја је ве ћа и од ње га и 
свих нас, и ни је јој до зво лио да га про гу та. Те ро рист ни је ни ме ло дра ма, ни по ли тич-
ки пам флет пи сан из овог или оног ин те ре са, ни про ду же на но вин ска ко лум на. Он је, 
пре вас ход но, књи жев ност, ус пе ла књи жев ност ко ја се за др жа ла у сво јим ви со ко ква-
ли та тив ним окви ри ма. Че сти та, упе ча тљи ва, про ми шље на. Она о ко јој би се у уре ђе-
ни јим кул ту ра ма знат но ви ше по ле ми са ло. Пир ке нас, као и сва ког прет ход ног пу та, 
ни је те рао да гу би мо вре ме. И сва ка му част на то ме.


